COMUNICATO STAMPA
Oggetto: “INVISIBILI”, PROIEZIONE E DIBATTITO, ... luogo, data, orario ...

Oggi si è tenuto a ... presso ... l’incontro ..., organizzato da ... e patrocinato dal Comune di ... (se possibile).
È stato proiettato il documentario “Invisibili” di Paolo Cassina, prodotto da Playmastermovie in collaborazione con il Comitato Ascoltami. Il Comitato riunisce principalmente persone colpite da possibili reazioni avverse gravi dopo la somministrazione dei vaccini anti Covid-19 che chiedono in primis l’ascolto dalla società e dalle istituzioni e cure adeguate da parte del SSN.
Il filmato è stato seguito da interventi di esperti (... elencare i nomi, i ruoli e una estrema sintesi dei loro interventi ...). Erano presenti ... (... citare la presenza eventuale di amministratori locali, responsabili dell’azienda sanitaria, medici, pediatri ... e citarne il possibile).
Il dibattito in sala è stato molto seguito e partecipato: diverse le testimonianze dirette da parte di persone che hanno raccontato la propria esperienza dolorosa e non sono mancati momenti di grande commozione.
Era presente anche il regista del documentario, Paolo Cassina (... verificare ...). 
Hanno partecipato all’incontro circa ... persone (... dare la cifra indicativa, anche rispetto alla capienza ...): l’evento è stato seguito anche sui social in streaming (... se questa modalità era disponibile).
Gli esperti intervenuti (... e le eventuali autorità, se del caso ...) hanno richiamato l’attenzione di tutti sull’importanza di una ritrovata collaborazione tra cittadini, istituzioni locali e di sanità pubblica, allo scopo di fare piena chiarezza sui fatti, affrontando nel merito ogni situazione con la dovuta attenzione, senza alcun pregiudizio, affinché possano essere adottate tutte le possibili misure di supporto necessarie, migliorando nel contempo le conoscenze e la comprensione dei fenomeni in atto. In questo processo il ruolo chiave è quello delle istituzioni che devono farsi carico responsabilmente di ascoltare e dare tutte le risposte possibili, attraverso la continua ricerca della verità.
Si ringraziano tutti coloro che hanno collaborato alla buona riuscita dell’evento.
Distinti saluti,

Luogo, data

Firma:
Gli Organizzatori ...
Indirizzi e recapiti utili ...


