COMUNICATO STAMPA
Oggetto: “INVISIBILI”, PROIEZIONE E DIBATTITO, ... luogo, data, orario ... 

Il giorno ... dalle ... alle ... si terrà a ... presso ... un incontro a tema sulle reazioni avverse da vaccinazione anti covid19.
[bookmark: _Hlk124182402]L’evento (... indicare il titolo ...), organizzato da ... e patrocinato dal Comune di ... (se possibile) prevede la proiezione del documentario “Invisibili” del regista Paolo Cassina e prodotto da Playmastermovie in collaborazione con il Comitato Ascoltami e, a seguire, un dibattito, con interventi di ospiti esperti nel campo medico e legale (... e/o altro se disponibile ...).
Scopo dell’evento è quello di confrontarsi liberamente e consapevolmente sugli esiti della campagna vaccinale Covid-19 in termini di sicurezza, anche e soprattutto in base alle testimonianze dirette di cittadini che hanno denunciato sospette reazioni avverse e che attendono ancora risposte chiare dalle Istituzioni.
[bookmark: _Hlk124182469]L’invito è stato rivolto anche all’Azienda Sanitaria Locale ASL ..., con una comunicazione inviata al Direttore Generale Dottor ..., così come al Dottor ..., Responsabile del Dipartimento di Prevenzione ..., al Dottor ..., Responsabile della Farmacovigilanza dell’ASL ...
Si attendono ancora riscontri a questi inviti: auspichiamo che vengano accolti e che l’incontro sia una reale occasione di confronto, aperto all’ascolto delle istanze dei cittadini, libero da pregiudizi e caratterizzato unicamente dal desiderio di offrire un servizio.
[bookmark: _Hlk124182570]Le tematiche trattate nello specifico saranno le seguenti (... verificare la compatibilità con le competenze degli ospiti, modificare eventualmente i punti ...):
· Reazioni avverse da vaccinazione anti Covid-19;
· Aspetti epidemiologici a partire dai dati ufficiali;
· Aspetti tecnico-giuridici delle segnalazioni di sospetta reazione avversa e della responsabilità medica.
[bookmark: _Hlk124182599]L’invito viene rivolto anche a tutti gli amministratori locali del territorio che, nei mesi scorsi, sono stati interpellati, in varie occasioni, sulla sicurezza della campagna di vaccinazione in qualità di responsabili della salute pubblica e a medici di base e pediatri, che rappresentano la prima linea di contatto fra pazienti e il SSN. Allo stesso modo, sono invitati tutti i cittadini che desiderano approfondire questa tematica che riguarda veramente TUTTI.
Alleghiamo alla presente la locandina.
Distinti saluti
[bookmark: _Hlk124183204]
Luogo, data

Firma:
Gli Organizzatori ...
Indirizzi e recapiti utili ...

