Azienda Sanitaria ... 
Indirizzo ...
e-mail ...
PEC ...

Al’Ill.mo Direttore Generale ...
Dott./Dott.sa ...
e-mail ...
PEC ...

p.c.

al/alla Preg.mo/ma Dott./Dott.sa ...
Dipartimento di Prevenzione
Struttura Complessa Igiene e Sanità Pubblica
e-mail ...

al/alla Preg.mo/ma Dott./Dott.sa ...
Responsabile della Farmacovigilanza dell’Azienda Sanitaria ...
e-mail ...

all’Ill.mo Sindaco del Comune di ...
Titolo, Nome e Cognome ...
e-mail ...


Oggetto: “INVISIBILI”, PROIEZIONE E DIBATTITO, ... luogo, data, orario ... 

Gentili tutti in indirizzo,
con la presente desideriamo informarVi che è previsto per il giorno ... a partire dalle ore ..., presso ... un incontro a scopo divulgativo e di approfondimento rivolto alla cittadinanza e alle Istituzioni locali del nostro territorio avente per oggetto il tema delle vaccinazioni anti-Covid-19. Nell’incontro verrà proiettato il documentario “INVISIBILI” e seguiranno interventi di alcuni esperti e un dibattito in sala.
L’evento, (solo se confermato ...) ... patrocinato dal Comune di ..., è organizzato da un gruppo di cittadini preoccupati delle conseguenze della campagna di vaccinazione contro il Covid-19, con particolare riferimento alla gestione delle segnalazioni di sospetta reazione avversa ai farmaci somministrati.
L’iniziativa, organizzata in collaborazione con il produttore del documentario e il Comitato Ascoltami, vedrà la partecipazione di esperti in campo medico e legale: a tale proposito crediamo doveroso invitarvi in un tale contesto per esprimere alla cittadinanza la posizione dell’azienda e le vostre valutazioni nel merito, soprattutto in considerazione del ruolo istituzionale che vi è proprio.
Ci rendiamo disponibili fin da subito a fornirvi tutte le informazioni di dettaglio necessarie relativamente all’organizzazione e permettervi di partecipare nelle migliori condizioni possibili per voi.
Sarà certamente una buona occasione per fornire alla cittadinanza tutte le necessarie informazioni attraverso l’approfondimento di tematiche estremamente attuali e sensibili che sono al centro dell’attenzione mediatica e non solo.
Vogliamo altresì ribadire lo spirito che caratterizza questa iniziativa, ovvero la ricerca di una piena collaborazione nella disamina dei fatti, in un confronto sereno e libero da ogni pregiudizio da tutte le parti coinvolte, sgombrando il campo da ogni possibile incomprensione, in un clima di ascolto reciproco per il bene comune.
In attesa di Vostro cortese riscontro, auspicandoci di ricevere la Vostra disponibilità quanto prima, in modo tale da organizzare al meglio la scaletta degli interventi e la comunicazione ufficiale alla cittadinanza. Grazie in anticipo per la vostra attenzione.
Distinti saluti

Luogo, data ...

Firma:
Gli Organizzatori ...
Indirizzi e recapiti utili ...



