TESTO MAIL PER I MMG e pediatri del territorio

Oggetto: Invito alla proiezione del documentario “INVISIBILI”, PROIEZIONE E DIBATTITO, ... luogo, data, orario ... 

Gentile Dottoressa/Egregio Dottore,
con la presente desideriamo informarLa che è previsto per il giorno ..., a partire dalle ore ..., presso ... un incontro a scopo divulgativo e di approfondimento rivolto alla Cittadinanza e alle Istituzioni locali del nostro territorio, avente per oggetto le segnalazioni si sospetta reazione avversa alle vaccinazioni Covid-19. Nell’occasione verrà proiettato il documentario “INVISIBILI” del regista Paolo Cassina, nato dalla collaborazione fra la casa di produzione Playmastermovie e il Comitato Ascoltami.
A seguire ci saranno interventi di esperti, possibilmente delle istituzioni sanitarie (sono stati invitati ad intervenire l’Azienda Sanitaria, il Responsabile del Dipartimento di Prevenzione ... e il Responsabile della Farmacovigilanza ...), e un dibattito che coinvolgerà la cittadinanza.
L’evento, patrocinato dal Comune di ... (... da confermare ...), è organizzato da un gruppo di cittadini sensibilizzati sul tema, in particolare per il verificarsi con insolita frequenza di episodi riconducibili a possibili eventi avversi post vaccino.
Esercitando la Sua professione sanitaria nel territorio e il primo punto di contatto fra cittadino e SSN, alla luce anche dell’aumento delle richieste di supporto e aiuto che ci risulta si siano manifestate nell’ultimo anno (se non nel più lungo periodo), abbiamo ritenuto che l’evento possa essere di suo interesse primario e, pertanto, siamo lieti di poterla invitare a presenziare.
Sarà certamente una buona occasione per fornire alla cittadinanza tutte le necessarie informazioni attraverso l’approfondimento di tematiche estremamente attuali e sensibili che sono al centro dell’attenzione mediatica e non solo.
Vogliamo altresì ribadire lo spirito che caratterizza questa iniziativa, ovvero la ricerca di una piena collaborazione nella disamina dei fatti, in un confronto sereno e libero da ogni pregiudizio da tutte le parti coinvolte, sgombrando il campo da ogni possibile incomprensione, in un clima di ascolto reciproco per il bene comune.
In attesa di Suo cortese riscontro, auspicandoci di ricevere l’adesione all’invito, la salutiamo cordialmente.
Grazie in anticipo per la Sua attenzione.

Alleghiamo alla presente la locandina dell’evento.

Luogo, data ...

Firma:
Gli Organizzatori ...
Indirizzi e recapiti utili ...
